

ОДОБРЕНИЕ СДЕЛОК, СОВЕРШЕННЫХ НЕУПОЛНОМОЧЕННЫМ ЛИЦОМ

Фёдорова А.М.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Николитчев Д.Н., ст. преподаватель

Ключевые слова. Одобрение сделок, третье лицо, представительство, договор, неуполномоченное лицо.

Keywords. Approval of transactions, third party, representation, contract, unauthorized person.

На сегодняшний день, в разных сферах деятельности широко распространено совершение сделок через представителя. Институт представительства является хорошо проработанным и усовершенствованным, однако представители могут столкнуться с некоторыми сложностями, в частности с неуполномоченным представительством, которое тесно связано с последующим прямым одобрением сделок. Анализируя судебную практику Верховного Суда Республики Беларусь, можно сделать вывод, что проблема доказательств, связанная с одобрением сделок, совершенных неуполномоченным лицом до сих пор существует. Это явление является пробелом для законодательства, поскольку представительство – неотъемлемый институт гражданского права. Данная статья направлена на определения юридической природы одобрения сделок и дальнейшего совершенствования законодательства.

Цель данной статьи – выявление пробелов в праве и дальнейшее совершенствование законодательства в институте представительства.

Материалы и методы. Теоретическую основу составили труды Е.А. Крашенинникова, Ю.В. Байгушева, В.А. Рясенцева, а также практика Верховного Суда Республики Беларусь. В ходе исследования применялись общенаучные методы индукции и дедукции, синтеза и анализа. Также был использован специальный метод – формально-юридический.

Результаты и их обсуждения. В соответствии со ст. 184 ГК Республики Беларусь, при отсутствии полномочий действовать от имени другого лица или при превышении таких полномочий сделка считается заключенной от имени и в интересах совершившего ее лица, если только другое лицо (представляемый) впоследствии прямо не одобрит данную сделку [2].

Представительство есть совершение одним лицом (представителем) юридических действий от имени и в интересах другого лица (представляемого) в пределах предоставленных ему полномочий. Иными словами, представительство рассматривается как гражданское правоотношение, при котором действие, имеющее правовые последствия для одного лица, совершает другое лицо [3, с.60].

Представительство может быть основано на доверенности, законодательстве, акте государственного органа или органа местного управления и самоуправления. При превышении полномочий, действия представителя не совпадают с желанием представляемого, выходят за пределы полномочий, а также с действиями, которые указаны в доверенности. Например, в доверенности указана конкретная организация, с которой необходимо было заключить сделку купли-продажи, а представитель, действуя в интересах представляемого, из-за невнимательности совершил сделку с иной организацией. В связи с этим сделка считается заключенной от имени представителя и в его интересах. Для предотвращения этого в гражданском праве появляется такое понятие как «прямое одобрение сделки».

Третье лицо, совершившее сделку с неуполномоченным представителем, может обратиться к представляемому с просьбой одобрить сделку [4; с.428].

В законодательстве нет четкого промежутка времени необходимого на одобрение сделки. Но по аналогии права, а именно статьи 295 ГК, одобрение должно быть исполнено в разумный срок. В Гражданский Кодекс можно внести изменения в виде статьи в гла-

ву 10, для указания точного промежутка времени, по истечении которого в случае неодобрения сделки, возникают правовые последствия между представителем и третьим лицом.

Одобрение сделки представляемым может быть направлена как в адрес третьего лица, так и неуполномоченного представителя, поскольку они в равной степени заинтересованы в совершенной сделке. Может быть одобрена как самим представляемым, так и его добровольным или законным представителем [1; с.16–17].

В совершенной сделки заинтересованность возникает у представляемого и третьего лица. Сам представляемый может одобрить сделку, если он обладает полной сделкоспособностью без каких-либо ограничений, которые могут быть, например, в силу недееспособности.

Е.А. Крашенинникова, Ю.В. Байгушева, пишут - заключенный представителем без полномочий договор может быть одобрен лишь так, как он заключен [1; с.21].

Анализирую практику Верховного Суда Республики Беларусь, в частности, постановление судебной коллегии по экономическим делам Верховного Суда Республики Беларусь от 04.09.2019 по делу № 119-6/2018/54А/816К и от 10.12.2019 по делу № 513-16/2018/829А/1370К, можно сделать вывод о том, что проблема доказывания факта одобрения сделки состоит именно в её форме. Исходя из статьи 184 ГК, мы понимаем, что форма одобрения может быть как устная, так и письменная. Необходимо конкретизировать путем добавления в главу 10 ГК простой письменной формы для одобрения сделок.

Заключение. Необходимо отметить, что одобрение сделок происходит с момента заключения сделки, то есть действует с обратной силой и порождает взаимные права и обязанности между третьим и представляемым лицом. В качестве предложений по совершенствованию законодательства выступают: внесение изменений в главу 10 ГК Республики Беларусь, касающуюся промежутка времени, необходимого на одобрение сделки, и простой письменной формы данной односторонней сделки.

1. Байгушева, Ю.В. Одобрение сделки представителя без полномочия / Ю.В. Байгушева, Е.А. Крашенинников // Очерки по торговому праву. Ярославль, 2012. Вып. 19. С. 5 – 25

2. Гражданский Кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 7 декабря 1998 г. № 218-3: принят Палатой представителей 28 октября 1998 года: одобрен Советом Республики 19 ноября 1998 года: в ред. Закона Республики Беларусь от 3 1 декабря 2021 г. № 141-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. - Минск, 2022

3. Гражданское право: курс лекций / [сост.: И. И. Шматков, В. И. Пушкин, Т. В. Преснякова]; М-во образования Республики Беларусь, Учреждение образования «Витебский государственный университет имени П. М. Машерова», Каф. гражданского права и гражданского процесса. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2019. – 76с. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/8931> (дата обращения: 13.09.2022).

4. Рясенцев, В.А. Представительство и сделки в современном гражданском праве / В.А. Рясенцев. – М.: Статус, 2006. – 603 с.

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЕДИНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

Филимонова В.И.,

магистрант ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Шеленговский П.Г., канд. юрид. наук, доцент

Ключевые слова. Образование, распределение, союзное государство, интеграция.
Keywords. Education, distribution, union state, integration.

В последние годы большинство стран мира, в том числе и Республика Беларусь сталкиваются с определёнными вызовами: экономический, политический, миграционный кризисы, пандемия... На фоне данных вызовов всё яснее становится мысль о том, что справиться с данными проблемами возможно только объединяя общие усилия. Республика Беларусь является страной-участницей СНГ, ЕАЭС, ОДКБ и продолжает активную интеграцию с Российской Федерацией в рамках Союзного государства.